

Отзыв
о научной деятельности соискателя
кафедры чувашской филологии и культуры ФГБОУ ВПО «Чувашский
государственный университет имени И.Н. Ульянова»
Исаева Юрия Николаевича,
представившего к защите диссертацию
«Фитонимическая картина мира в разноструктурных языках»
на соискание ученой степени доктора филологических наук
по специальности 10.02.20 – Сравнительно-историческое,
типологическое и сопоставительное языкознание

Юрий Николаевич Исаев работает в бюджетном научном учреждении Чувашской Республики «Чувашский государственный институт гуманитарных наук», с 1995 года по совместительству ведет преподавание профильных дисциплин на факультете русской и чувашской филологии и журналистики Чувашского государственного университета имени И.Н. Ульянова, с 2013 г. по настоящее время является соискателем кафедры чувашской филологии и культуры.

Со времен защиты кандидатской диссертации (2002 г.) соискателя Ю.Н. Исаева интересовали вопросы лингвокультурологии, типологии, лексической семантики, морфемики, этимологии и словообразования, при этом он основное внимание сосредоточил на изучении фитонимов, в связи с чем и выбрал тему «Фитонимическая картина мира в разноструктурных языках».

Соискатель проявил себя целеустремленным, вдумчивым исследователем, подготовленным к решению масштабных лингвистических проблем, способным критически осмыслить различные подходы к изучению объекта научной работы своих предшественников. Диссертация Ю.Н. Исаева – это первое комплексное исследование, посвященное сопоставительному и контрастивному изучению языковой фитонимической картины мира в разноструктурных семьях языков: алтайских, уральских (в особенности финно-угорских), индоевропейских и кавказских. Для иллюстрации функционирования фитонимов диссертантом выявлено и рассмотрено более 2 тысяч единиц фитонимической лексики из ботанических словарей, свыше 15 тысяч пословиц и поговорок; в разных аспектах проанализировано более 28 тысяч

ассоциативных реакций, реципиентами которых выступили 1720 студентов вузов и учащихся общеобразовательных школ Чувашской Республики. Полученные результаты исследования вносят несомненный вклад в развитие теории фольклорного, паремиологического (фразеологического) дискурсов, могут быть использованы при чтении лекционных курсов и проведении практических занятий по лингвокультурологии, лингвофольклористике, сопоставительной грамматике русского и тюркских языков.

Ю.Н. Исаев отличается высокой работоспособностью. По теме исследования имеет 42 публикации, в том числе 5 монографий, 15 научных статей в рецензируемых научных журналах из Перечня ВАК Минобрнауки РФ. Список публикаций соискателя наглядно иллюстрирует этапы работы над исследованием, демонстрируя достаточно полную разработку каждого конкретного положения и вывода. Основные положения диссертации излагались в докладах на международных, всероссийских, региональных конференциях в гг. Чебоксары, Стерлитамак, Улан-Удэ, в Турции и в Казахстане.

Считаю, что диссертант успешно справился с поставленными задачами. Научную деятельность соискателя Ю.Н. Исаева можно охарактеризовать положительно, диссертация «Фитонимическая картина мира в разноструктурных языках» является целостным, завершенным исследованием и, соответственно, рекомендуется к защите по специальности 10.02.20 – Сравнительно-историческое, типологическое и сопоставительное языкознание на соискание ученой степени доктора филологических наук.

Научный консультант
доктор филологических наук, профессор,
профессор кафедры чувашской
филологии и культуры

21 сентября 2015 г.



Подпись руки	<i>Сергеев В.И.</i>
Серия	
Имя	И.А. Гаврилова

Виталий Иванович Сергеев

Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение
высшего профессионального образования

«Чувашский государственный университет имени И.Н. Ульянова»

Почтовый адрес: 428015, Чувашская Республика, г. Чебоксары, Московский пр., д. 15

Контактный телефон (8352) 45-03-37 (3102)

E-mail: cervitchuv45@rambler.ru